

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра конституционного и муниципального права

**ЗАЩИТА КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА НА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНУЮ  
СОБСТВЕННОСТЬ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА**

**АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ**

магистранта 2 курса 261 группы  
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»  
профиль «Правовое обеспечение деятельности органов публичной власти»  
юридического факультета

**Мирошник Анны Алексеевны**

Научный  
руководитель  
д.ю.н., профессор  
*должность,  
уч.степень, уч.звание*

\_\_\_\_\_

С.А. Куликова  
*инициалы, фамилия*

Заведующий  
кафедрой  
декан, д.ю.н.,  
профессор  
*должность, уч.  
степень, уч. звание*

\_\_\_\_\_

Г.Н. Комкова  
*инициалы, фамилия*

## Введение

**Актуальность исследовательской работы.** В условиях стремительного развития информационных технологий и цифровизации всех сфер жизни защита прав на интеллектуальную собственность приобретает особое значение. Интеллектуальные права становятся важным фактором конкурентоспособности, инновационного развития и культурного обогащения общества. В современной России интеллектуальная собственность охватывает широкий спектр объектов, включая литературные, художественные и научные произведения, программы для ЭВМ, базы данных, изобретения, товарные знаки и многие другие результаты творческой деятельности.

Конституция Российской Федерации закрепляет основные права и свободы граждан, создавая правовую основу для защиты интеллектуальной собственности. Однако в условиях цифровизации общества возникают новые вызовы и проблемы, требующие адекватного правового ответа. Быстрое развитие интернет-технологий и цифровых платформ приводит к росту числа нарушений авторских прав и других форм интеллектуальной собственности.

Так, например, за последние годы объем доходов пиратских видеосервисов значительно вырос. В рублях выручка пиратов выросла с 3,03 млрд в 2022 году до 3,36 млрд рублей в 2023 году.

Количество киберпреступлений, в том числе в отношении интеллектуальной собственности, в России за минувшие пять лет также выросло в 2,3 раза — с 294 тысяч в 2019-м до 677 тысяч в 2023 году.

Пиратство, киберпреступность, сложные вопросы правового регулирования новых технологий, таких как искусственный интеллект, требуют совершенствования правовой системы и разработки эффективных механизмов защиты.

Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью комплексного анализа системы конституционно-правовой защиты прав интеллектуальной собственности в условиях информационного общества.

Особое внимание уделяется влиянию цифровизации на интеллектуальную собственность, выявлению проблем и вызовов, связанных с правовой защитой в современной России, а также изучению механизмов и перспектив развития конституционно-правовой защиты.

**Степень освещенности и научной разработанности темы исследования.** Изучение общего содержания прав на интеллектуальную собственность получило свое развитие в работах Баранникова Л. И., Мишина Ю. Д., Новоселовой Л. А., Сергеева А. П., Щербака Н. В., Новосельцева О. В., Федотова М.А., Халиповой Е.В. и других научных деятелей.

Что касается непосредственно конституционно-правовой защиты прав на интеллектуальную собственность, то ей посвящены научные труды таких авторов, как Близнац И.А., Лебедев В. А., Сергеев А. П., Штоляков В. И., Мазаев Д.В., Хариков, С. В., Халипова Е.В. и другие.

Вместе с тем, при изучении публикаций по данной тематике выявлена относительная недостаточность исследований в данной области, что и предопределило содержание настоящей исследовательской работы.

**Цель** настоящей исследовательской работы заключается в комплексном анализе института защиты конституционного права на интеллектуальную собственность, выявлении проблем, возникающих ввиду информатизации общественных отношений, и выработке предложений по его совершенствованию.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие **задачи**:

- обозначить положение категории интеллектуальной собственности в отечественной конституционной доктрине;
- раскрыть содержание конституционного права на интеллектуальную собственность и конституционные основы его защиты;
- соотнести понятие защиты конституционного права на интеллектуальную собственность с понятиями «правовой охраны» и «правового обеспечения»;

- выявить проблемы и вызовы защиты прав на интеллектуальную собственность, вытекающие из информатизации и цифровизации общества;
- выявить и проанализировать механизмы конституционно-правовой защиты прав на интеллектуальную собственность, существующие в российском обществе;
- сформулировать правовые позиции Конституционного суда Российской Федерации по применению правовых норм, касающихся защиты прав на интеллектуальную собственность;
- вынести перспективы и предложения по развитию конституционно-правовой защиты права на интеллектуальную собственность.

**Объектом исследования** являются правоотношения, возникающие в процессе защиты прав на интеллектуальную собственность, а также механизмы и инструменты, используемые для реализации конституционного права на интеллектуальную собственность в условиях цифровизации и развития информационного общества.

**Предметом исследования** выступают конституционно-правовая доктрина, нормативно-правовые акты, правоприменительная практика, а также методы и средства защиты прав на интеллектуальную собственность, адаптированные к условиям информационного общества.

**Методологическая основа.** В работе были использованы общенаучные методы исследования, которые позволили осуществить комплексное изучение предмета исследования. Применение историко-правового метода позволило установить основные причинно-следственные связи, выделить ключевые события, повлиявшие на ход исторического развития отношений в области защиты интеллектуальной собственности. Формально-юридический метод позволил выявить и изучить логические связи в правовом регулировании интеллектуальной собственности.

**Научная новизна** настоящей работы определяется положениями, выносимыми на защиту, которые сформулированы на основе результатов проведенного исследования.

## **Положения, выносимые на защиту:**

1. Проанализированы существующие основополагающие принципы конституционной защиты права на интеллектуальную собственность:

- принцип правовой гарантии;
- принцип соответствия международным стандартам;
- принцип недискриминации и равенства перед законом;
- принцип пропорциональности и справедливости;
- принцип свободы творчества и доступа к информации.

Ввиду информатизации общественных отношений предложено дополнить их следующими принципами:

- принцип защиты от цифрового пиратства;
- принцип защиты права на интеллектуальную собственность от киберугроз;
- принцип поддержки открытых данных и открытых лицензий, способствующих развитию цифрового образования и повышению цифровой грамотности среди населения.

2. Определены проблемы защиты прав на интеллектуальную собственность в условиях информационного общества:

- рост цифрового пиратства;
- недостаточная адаптация законодательства к изменениям характера общественных отношений в результате их информатизации;
- нарушение права на интеллектуальную собственность в социальных сетях и онлайн-платформах;
- угроза кибератак, направленных на компании с целью кражи конфиденциальных данных, включая интеллектуальную собственность;
- сложности в определении юрисдикции и географической сферы действия законодательства о защите прав интеллектуальной собственности ввиду безграничности сети «Интернет»;

– недостаточная информированность и осведомленность о правах интеллектуальной собственности, приводящие к непреднамеренным нарушениям этих прав.

3. Выявлено, что названные выше проблемы влекут определенные вызовы конституционно-правовой защите права на интеллектуальную собственность, а именно в виде: необходимости постоянного совершенствования законодательства и его приспособления к быстро изменяющимся условиям цифровой среды, оперативного обнаружения нарушений прав интеллектуальной собственности на онлайн-платформах, усиления кибербезопасности, сложность развития международного сотрудничества в сфере защиты интеллектуальной собственности.

4. Проанализировано возросшее значение образовательных и просветительских кампаний ввиду увеличения количества субъектов правоотношений, возникающих по поводу объектов интеллектуальной собственности. Среди них особенно стоит выделить кампанию "Интеллектуальная собственность в цифровую эпоху", поскольку именно она обращает внимание на актуальные вопросы, связанные с интеллектуальной собственностью в условиях цифровизации, и организуется с целью адаптации и развития правового регулирования, соответствующего новым вызовам, которые возникают в сфере интеллектуальной собственности в эпоху цифровизации.

5. Представляется возможным дополнить часть 4 Гражданского кодекса Российской Федерации положениями, которыми вводились бы четкие определения цифровых объектов прав на интеллектуальную собственность нового типа, таких как алгоритмы искусственного интеллекта и произведения, им генерированные. Это позволит точнее определить субъекты и объекты, защищаемые законом, и установить критерии защиты для интеллектуальной собственности, созданные на основе новых технологий.

**Структура работы** обусловлена ее содержанием и состоит из введения, двух глав, структурированных в 7 параграфах, заключения и списка использованной литературы.

## **Основное содержание работы**

**Глава 1** «Конституционно-правовые основы защиты права на интеллектуальную собственность» включает в себя три параграфа.

**В параграфе 1.1** «Категория интеллектуальной собственности в отечественной конституционной доктрине» рассматривается понятие и категоризация интеллектуальной собственности в контексте современной конституционной доктрины Российской Федерации. Освещаются основные аспекты и принципы, лежащие в основе понимания интеллектуальной собственности как конституционной категории.

**В параграфе 1.2** «Содержание конституционного права на интеллектуальную собственность» рассмотрено содержание конституционного права на интеллектуальную собственность.

Выявлено, что указанное субъективное право выражено в законодательстве через ряд основополагающих принципов, комплекса прав правообладателей, их гарантий и ограничений, а также через их законодательное обеспечение и международное сотрудничество в сфере интеллектуальной собственности.

В целях обеспечения конституционного права на интеллектуальную собственность создается институт его конституционной защиты. Проанализировав существующие в отечественной и зарубежной конституционной практике принципы защиты прав интеллектуальной собственности, представилось возможным сформулировать следующие основополагающие положения в исследуемой области:

- принцип правовой гарантии;
- принцип соответствия международным стандартам;
- принцип недискриминации и равенства перед законом;
- принцип пропорциональности и справедливости;
- принцип свободы творчества и доступа к информации.

Ввиду информатизации общественных отношений предложено внести в них дополнения, соответствующие быстро развивающемуся информационному обществу.

**В параграфе 1.3** «Конституционные аспекты защиты права на интеллектуальную собственность» затронут вопрос о взаимосвязи таких понятий, как «правовая охрана», «правовая защита», «обеспечение» и «гарантирование». В результате соотнесения различных правовых норм российского законодательства выявлено несоответствие использования указанных категорий, что приводит к смешению ключевых юридических понятий.

Исследовав различные мнения на этот счет, представилось возможным прийти к выводу, что защита и охрана не являются тождественными понятиями. Защита осуществляется при нарушении или оспаривании прав и свобод, в то время как охрана начинается с установления общего конституционно-правового режима прав и свобод. Защита – это комплексная система мер, применяемых для обеспечения свободной и надлежащей реализации субъективных прав, включающая различные средства и мероприятия, а охрана – установление общего правового режима, т.е. деятельность, осуществляемая до нарушения прав и свобод. Вместе эти два понятия объединяются понятием «правового обеспечения», которое подразумевает под собой следствие охраны и защиты конституционного права на интеллектуальную собственность.

**Глава 2** «Особенности защиты конституционного права на интеллектуальную собственность в информационном обществе» включает в себя четыре параграфа.

**В параграфе 2.1** «Проблемы защиты права на интеллектуальную собственность в условиях информационного общества» анализируется влияние информатизации общества на процессы создания, распространения и защиты интеллектуальной собственности.

Ввиду возрастания доступности инструментов для создания интеллектуальной собственности, ускорения и упрощения процессов ее создания и распространения возникают новые проблемы и вызовы в сфере правоотношения, возникающих по поводу интеллектуальной собственности.

**В параграфе 2.2** «Современные механизмы конституционно-правовой защиты права на интеллектуальную собственность» выявлены и проанализированы механизмы конституционно-правовой защиты прав на интеллектуальную собственность, существующие в российском информационном обществе. К таковым относятся:

1. Конституционные гарантии и законодательная база.
2. Судебная защита.
3. Административная защита.
4. Международное сотрудничество.
5. Образовательные и просветительские программы.

**В параграфе 2.3** «Правовые позиции Конституционного суда Российской Федерации по вопросам защиты права на интеллектуальную собственность» сформулированы правовые позиции Конституционного суда Российской Федерации по применению правовых норм, касающихся защиты прав на интеллектуальную собственность.

Сделано предположение, что хотя правовые позиции КС РФ и имеют в настоящее время большое теоретическое и практическое значение, корректируя на основе конституционных принципов соответствующие материально-правовые институты права об интеллектуальной собственности, но по мере совершенствования законодательства в сфере защиты прав на интеллектуальную собственность роль правовых позиций КС РФ как источника права в данной сфере постепенно будет снижаться.

Однако предполагается, что в ряде вопросов, таких как истолкование и конкретизация конституционных начал законодательства в сфере интеллектуальной собственности, защита конституционных принципов и конституционных прав авторов, патентообладателей и обладателей прав на

товарные знаки и иные средства индивидуализации, а также определение оптимального баланса частных и публичных интересов в сфере интеллектуальной собственности, правовые позиции КС РФ всегда будут иметь определяющее значение и выступать в качестве ориентира как для формирования действующего законодательства, так и для правоприменительной практики.

**В параграфе 2.4** «Перспективы развития конституционно-правовой защиты права на интеллектуальную собственность» рассмотрены перспективы и вынесены предложения по развитию конституционно-правовой защиты права на интеллектуальную собственность.

Проанализировав влияние цифровизации общества на развитие прав на интеллектуальную собственность, проблемы и вызовы, возникающие в связи с этим, а также механизмы конституционно-правовой защиты прав на интеллектуальную собственность, которые уже существуют на данный момент, представилось возможным рассмотреть ключевые перспективы и направления развития в этой области:

1. Усовершенствование законодательства;
2. Повышение эффективности правоприменительной практики;
3. Развитие механизмов международного сотрудничества;
4. Усиление административных мер защиты;
5. Повышение уровня осведомленности и правовой грамотности.

**В заключении** автор приходит к выводу, что в условиях стремительного развития информационных технологий и цифровизации всех сфер жизни конституционно-правовая защита прав на интеллектуальную собственность приобретает особую значимость.

Ввиду выявленной специфики защиты права на интеллектуальную собственность в России в условиях цифровизации установлена необходимость адаптации правовой системы к новым реалиям, активным использованием цифровых технологий для выявления и пресечения нарушений, а также международным сотрудничеством и развитием законодательства в области

новых технологий. Эти меры обеспечивают комплексную и эффективную защиту прав на интеллектуальную собственность в быстро меняющемся цифровом пространстве.